
ΒΑΣΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ – ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
 

Το καθεστώς βασικής ενίσχυσης (ΚΒΕ) βασίζεται στα δικαιώματα ενίσχυσης που 
χορηγούνται στους γεωργούς.  

Κατά το πρώτο έτος εφαρμογής του ΚΒΕ, χορηγήθηκαν δικαιώματα ενίσχυσης 
(δηλαδή χρήματα) στους επιλέξιμους γεωργούς μέσω της δήλωσης ΟΣΔΕ ή κάποιος 
που κάνει δήλωση ΟΣΔΕ πρώτη φορά του πιστώνονται δικαιώματα, δηλαδή 
χρήματα από το εθνικό απόθεμα.  

Κατά γενικό κανόνα, κάθε επιλέξιμο εκτάριο παρείχε ένα δικαίωμα ενίσχυσης 
(παρότι ορισμένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης επέβαλαν περιορισμούς στον 
αριθμό των δικαιωμάτων που μπορούσαν να χορηγηθούν).  

Η στήριξη στο πλαίσιο του ΚΒΕ χορηγείται ετησίως στους γεωργούς που διαθέτουν 
δικαιώματα ενίσχυσης μόλις «ενεργοποιήσουν» τα δικαιώματα αυτά. Η 
ενεργοποίηση γίνεται ετησίως με τη δήλωση των επιλέξιμων εκταρίων στο ΟΣΔΕ και 
του αριθμού δικαιωμάτων ενίσχυσης. 

Όλα τα δικαιώματα που χορηγούνται σε έναν γεωργό είναι ίσης αξίας, αλλά εάν μια 
χώρα της ΕΕ επιλέξει αυτή την προσέγγιση, η αξία των δικαιωμάτων μπορεί να 
διαφέρει μεταξύ των γεωργών. Στην περίπτωση αυτή, ελήφθη υπόψη το 
προηγούμενο επίπεδο των άμεσων ενισχύσεων στους μεμονωμένους γεωργούς (ή η 
αξία των δικαιωμάτων που κατείχαν δυνάμει του προηγούμενου καθεστώτος 
άμεσων ενισχύσεων). Αυτό έγινε για να αποφευχθούν αιφνίδιες διαταραχές στο 
επίπεδο στήριξής που λαμβάνουν. 

Ωστόσο, καθώς ένας από τους στόχους του νέου συστήματος είναι η απομάκρυνση 
από αυτές τις ιστορικές αναφορές, οι χώρες της ΕΕ που υιοθετούν αυτή την 
προσέγγιση έχουν συμφωνήσει να μειώσουν προοδευτικά τις διαφορές στις αξίες 
των δικαιωμάτων και να εξισώσουν αυτές τις αξίες με τον μέσο όρο (ή να τις 
φέρουν πλησιέστερα σε αυτόν) έως το 2027. Η διαδικασία αυτή συχνά αποκαλείται 
«εσωτερική σύγκλιση». 

Η ενίσχυση χορηγείται σε ενεργούς γεωργούς με βάση την ενεργοποίηση των 
δικαιωμάτων ενίσχυσης που κατέχουν και υπολογιζόμενη σε σχέση με την επιλέξιμη 
γη που δηλώνουν. Δίνεται στους γεωργούς, με τη μορφή των σημερινών 
δικαιωμάτων της ενιαίας ενίσχυσης και θα καταβάλλεται σε όλες τις επιλέξιμες 
εκτάσεις, με βάση το περιφερειακό μοντέλο. (Κωδ. 071 στο Ε3) 

ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ Η ΤΟ «ΠΡΑΣΙΝΙΣΜΑ»   
 

Η ενίσχυση καταβάλλεται ως υποχρεωτική πρόσθετη ενίσχυση στους γεωργούς που 
εφαρμόζουν γεωργικές πρακτικές και είναι μέρος της ενίσχυσης που επιλέχθηκε 
από την Κοινή Αγροτική Πολιτική να δίνεται στους παραγωγούς το 30% του εθνικού 



δημοσιονομικού φακέλου σε όσους τηρούν προκαθορισμένες πρακτικές, επωφελείς 
για το κλίμα και το περιβάλλον, που υπερβαίνουν τις υποχρεώσεις της πολλαπλής 
συμμόρφωσης. Για να δοθεί η «Πράσινη Ενίσχυση» προβλέπεται ότι οι 
εκμεταλλεύσεις με αρόσιμες εκτάσεις άνω των 100 στρεμμάτων υποχρεούνται να 
εναλλάσσουν τουλάχιστον 2 καλλιέργειες με μέγιστη κάλυψη 75% για την κύρια 
καλλιέργεια, και ότι οι εκμεταλλεύσεις με αρόσιμες εκτάσεις άνω των 150 
στρεμμάτων υποχρεούνται σε διατήρηση του 5% της έκτασης για περιοχή 
οικολογικής εστίασης (μηδική 775,8 στρ. + αγρανάπαυση 33.3 στρ.) και η οποία θα 
διατηρηθεί και στην Νέα ΚΑΠ με νέο όνομα, καθώς θα είναι μέρος της ενίσχυσης 
που θα δίνεται στους αγρότες σαν βασική και πράσινη ενίσχυση). (Κωδ. 072 στο Ε3) 

ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ 
 

Ενίσχυση η οποία σχετίζεται με το είδος της καλλιέργειας που έχει δηλωμένα ο παραγωγός 
στην Δήλωση Καλλιέργειας και την έκταση αυτών. Η τιμή ανά στρέμμα ορίζεται κάθε χρόνο 
ανάλογα με τα στρέμματα που έχουν καλλιεργηθεί την τρέχουσα καλλιεργητική περίοδο 
και ανακοινώνονται με Εγκύκλιο από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.. Ειδική περίπτωση αποτελεί η 
Συνδεδεμένη Ενίσχυση Βάμβακος, η οποία προκειμένου να είσαι δικαιούχος πρέπει να 
έχεις ελάχιστη στρεμματική απόδοση η οποία ορίζεται βάσει ειδικής εγκυκλίου. (Κωδ. 073 
στο Ε3) 

ΕΛΓΑ 
 

Ο Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.) είναι Οργανισμός κοινής 
ωφέλειας, αποτελεί τον κεντρικό φορέα ασφαλιστικής κάλυψης των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων στην Ελλάδα και επιδίωξή του είναι η στήριξη του γεωργικού εισοδήματος 
των ασφαλισμένων του. Η δήλωση των αγροτεμαχίων στον ΕΛΓΑ γίνεται μαζί με την ΕΑΕ και 
το ποσό των ασφάλιστρων μπορεί να καταβληθεί μέχρι τις 31/3 του επόμενου έτους. Σε 
περίπτωση που δεν πληρωθούν τα ασφάλιστρα ο παραγωγός δεν θα αποζημιωθεί αν γίνει 
κάποια καταστροφή (παγετός, χαλάζι κτλ). Η τιμή των ασφάλιστρων ορίζεται από το είδος 
της καλλιέργειας και την έκταση. Υπάρχει ξεχωριστό έγγραφο όπως φαίνεται παρακάτω: 



 

1) Στοιχεία παραγωγού 
2) Ποσό που πρέπει να καταβληθεί 
3) Τρόπος πληρωμής 



 

1) Ποσοστό για τον υπολογισμό της ασφαλιστικής εισφοράς 
2) Είδος καλλιέργειας ασφαλιζόμενης έκτασης (σιτάρι, ελιά, καρότα κτλ) σύμφωνα με 

την ΕΑΕ (δήλωση ΟΣΔΕ) 
3) Η ασφαλιζόμενη αξία υπολογίζεται βάση τιμών που έχουν δοθεί από το Υπουργείο 

και σχετίζεται με το σύνηθες κέρδος που έχεις ανά στρέμμα από την εκάστοτε 
καλλιέργεια (πχ τα σιτηρά έχουν χαμηλή ασφαλιζόμενη αξία ενώ τα λαχανικά 
υψηλή)  

4) Η εισφορά προκύπτει ως γινόμενο τις ασφαλιζόμενης αξίας επί του ποσοστού 
εισφοράς 

5) Σε περίπτωση που υπάρχει επίσπορη καλλιέργεια πρέπει να ασφαλιστεί και αυτή. 
6) Σε περίπτωση καταστροφής ο παραγωγός καταθέτει δήλωση ζημίας, έρχεται 

ελεγκτής του ΕΛΓΑ και σε περίπτωση που η ζημία στο χωράφι ξεπερνά το 20% τότε 
μπορείς να αποζημιωθείς. Το ποσό της αποζημίωσης δεν μπορεί να ξεπερνά το 80% 
της ασφαλιζόμενης αξίας.  

 

 
 

 


